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Во рамките на стратешкиот дијалог со САД, кој 
се реализираше во Вашингтон, министерот за 
одбрана, Владо Мисајловски, ја предводеше 
првата сесија од разговорите посветена на 

одбранбените и безбедносни прашања, при што укажа 
на долготрајното партнерство помеѓу двете сојузнички 
земји кое „ги зајакнува одбранбените капацитети и ги 
зацврстува мирот и безбедноста.“ Пред претставниците 
на американскиот Стејт департмент, Мисајловски 
истакна дека одбранбената соработка меѓу двете 
држави е на исклучително високо ниво, додавајќи дека 
постои потенцијал за уште посилна и посеопфатна 
соработка на полето на одбраната и безбедноста.
Министерот Мисајловски упати благодарност за сета 
досегашна поддршка од страна на САД и посочи дека ова 
стратешко партнерство е клучен фактор во процесот на 
трансформација,  подобрување, развој и модернизација 

на нашите одбранбени капацитети и способности. 
„Континуираната поддршка од САД и од останатите 
сојузници, преку дополнителни заеднички активности 
овозможува стабилен и одржлив безбедносен развој, 
усогласување со стандардите на НАТО и исполнување 
на НАТО целите на способност“, рече тој.
Министерот Мисајловски нагласи дека за сите овие 
изминати 30 години, клучните програми за безбедносна 
соработка на САД кои опфаќаат активности, меѓу 
кои и грантови, заеми, набавки и др. за сојузничките 
земји, се имплементирани 67 (околу 70) аквизициски 
проекти за потребите на нашата армија. Дополнително, 
реализирани се голем број заеднички вежбовни 
активности, обука, тренинг и едукација за персоналот 
во Министерството за одбрана и Армијата. „Во 
моментов во процес на набавка се 16 договори со САД 
кои вклучуваат опрема за различни видови одбранбени 

Министерот Мисајловски на првата сесија на стратешкиот дијалог со САД

ШТИТШТИТ



3

капацитети и во согласност со стратешките документи 
и Долгорочниот план за развој на одбранбени 
способности, разгледуваме дополнителни можности за 
континуиран и значаен развој на соработка со САД“.  
За време на првата сесија, Мисајловски се осврна 
и на одбранбениот буџет и на плановите на раст, 
модернизација и опремување во наредните 10 години, 
со цел достигнување на целите кои беа договорени на 
последниот Самит во Ха,г односно инвестирање на 3,5% 
од БДП во одбранбениот буџет и дополнителни 1,5% од 
БДП за активности и проекти поврзани со безбедноста 
до 2035 година и посочи дека македонската Влада е 
сериозно посветена за да го оствари договореното. 
„Инвестициите во одбраната стратешки се фокусирани 
во делот на модернизацијата, зајакнување на 
интероперативноста, подготвеноста и отпорноста. 
Остануваме целосно посветени за  да ги реализираме 
НАТО- целите на способности“, подвлече Мисајловски.

При посетата на Соединетите Американски Држави и 
на стратешкиот дијалог меѓу двете земји, министерот за 
одбрана Владо Мисајловски оствари значајни средби 
во американскиот Пентагон.
Министерот Мисајловски се сретна со помошникот-
секретар за меѓународни безбедносни прашања, 
Даниел Зимерман, при што беше потврдено дека 
стратешкото партнерство и билатералната соработка во 
областа на одбраната се на исклучително високо ниво. 
На средбата беше нагласена заедничката определба за 
понатамошно продлабочување на соработката, со цел 
зајакнување на регионалната и глобалната безбедност.
Во Пентагон, министерот Мисајловски оствари средба и 
со директорот на Агенцијата за безбедносна соработка 
на САД, Мајк Милер, на која беше истакната важноста 
за инвестирање во одбранбените капацитети, како 
предуслов за долгорочен развој на  безбедноста. 
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ВОВЕД

Овој број на списанието е посветен на значајни 
настани кои го одбележаа изминатиов период – 
започнувањето на првата сесија на стратешкиот 
дијалог со Соединетите Американски Држави, на-
стан од исклучително значење за Македонија, земајќи 
ги предвид засилените безбедносни предизвици и дина-
мичните геополитички процеси и промени во светот 
и „секако“ нашето позиционирање како можеби мал, 
но сериозен партнер. Одржувањето на првата сесија 
на стратешкиот дијалог претставува важен чекор 
во продлабочувањето на билатералната одбранбе-
на соработка и унапредувањето на заедничките без-
бедносни цели. Активното учество на министерот 
за одбрана, Владо Мисајловски, на оваа висока плат-
форма, ја потврдува посветеноста на државата кон 
стратешкото партнерство, модернизацијата на од-
бранбениот систем и усогласувањето со највисоките 
НАТО стандарди. Паралелно со овие дипломатско-
стратешки активности, со особена гордост беа од-
бележани деновите на Првата пешадиска бригада 
и на Командата за обука и доктрини – столбови на 
оперативната подготвеност и професионалниот 
развој на Армијата. Овие единици не се само сим-
бол на традиција и истрајност, туку и двигатели 
на трансформацијата, обуката и изградбата на со-
времени воени способности. Нивниот придонес во 
одржувањето на борбената готовност, учеството во 
меѓународни мисии и развојот на човечките ресурси, е 
од суштинско значење за целокупниот одбранбен си-
стем. Токму преку синергијата помеѓу стратегијата 
и практиката, дипломатијата и теренот, Армијата 
продолжува сигурно да чекори напред – како доверлив 
партнер, професионална сила и гарант на стабилно-
ста и безбедноста. 
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ГЕОПОЛИТИКА

Пишува: м-р Реџеп Мустафовски

Последниве години квантната 
пресметка се наметнува како 
една од клучните технологии 
со потенцијал да предизвика 

суштинска трансформација во начинот 
на обработка на информации. За раз-
лика од класичните компјутери, квант-
ните системи ги користат принципите 
на суперпозиција и заплеткување, 
што овозможува паралелна обра-
ботка на податоци со значително по-
голема сложеност. Во овој контекст, 
развојот на квантниот суперкомпјутер 
„Zuchongzhi-3“ претставува важен 
чекор во глобалната квантна трка и 
значаен индикатор за технолошкото 
созревање на квантните платформи, 

со потенцијални импликации и во об-
ласта на безбедноста и одбраната.
„Zuchongzhi-3“ е суперспроводлив 
квантен компјутер со 105 кубити, рас-
поредени во дводимензионална ре-
шеткаста архитектура, што овозможу-
ва ефикасно меѓусебно заплеткување 
и изведување на сложени квантни опе-
рации. Подобреното кохерентно време 
и високата прецизност на логичките 
операции укажуваат на значително 
намалување на грешките, што претста-
вува еден од најголемите инженерски 
предизвици во квантната пресметка. 
Демонстрацијата на квантна надмоќ, 
преку решавање на строго дефинира-
ни пресметковни задачи, недостиж-

ни за класичните суперкомпјутери, 
го позиционира „Zuchongzhi-3“, меѓу 
најнапредните квантни процесори на 
денешницата.
Овие резултати имаат пошироко 
значење од чисто научен аспект. Во 
безбедносниот и одбранбениот домен, 
квантните компјутери се разгледуваат 
како идни алатки за анализа на голе-
ми количини податоци, оптимизација 
на логистички и оперативни процеси, 
како и за симулација на комплексни 
сценарија. Воени операции сè повеќе 
се потпираат на брза обработка на ин-
формации од различни извори, каде 
класичните системи се соочуваат со 
ограничувања во времето и сложе-

КВАНТНИОТ СУПЕРКОМПЈУТЕР „ZUCHONGZHI-3“ И НЕГОВОТО 
ЗНАЧЕЊЕ ЗА СОВРЕМЕНАТА БЕЗБЕДНОСТ

ВОЕНА ЕДУКАЦИЈА



носта. Дополнително, квантната пре-
сметка има потенцијал да придонесе 
кон развој на напредни модели за под-
дршка на одлучувањето, особено во 
услови на динамична и непредвидлива 
оперативна средина. Иако системите 
како „Zuchongzhi-3“ сè уште не се под-
готвени за директна оперативна при-
мена, нивниот развој укажува на идни 
можности за интеграција со постојните 
класични инфраструктури, при што 
квантните ресурси би се користеле за 
специфични задачи со висока сложе-
ност.
Во споредба со други водечки квант-
ни платформи, Zuchongzhi-3 покажу-
ва дека бројот на кубити сам по себе 
не е единствениот критериум за пре-
сметковна предност. Архитектурата, 
стабилноста и точноста на операции-
те играат клучна улога, што е особено 
важно од безбедносен аспект, каде 
доверливоста и предвидливоста на 
системите се од суштинско значење. 
Ова укажува дека идниот развој на 
квантните технологии ќе се движи кон 
балансирање помеѓу скалабилноста 
и контролата, наместо кон исклучиво 
зголемување на номиналните капаци-
тети.
Сликата прикажува слоевита архитек-
тура на суперспроводливиот квантен 
процесор „Zuchongzhi-3“, со мрежа од 
кубити, интерконекциски и контролни 
слоеви и заштитен горен слој, што овоз-
можува висока стабилност, прецизна 
контрола и значително подобрени пер-
форманси во квантната пресметка.
„Zuchongzhi-3“ претставува знача-
ен чекор во еволуцијата на квантна-
та пресметка и јасен показател дека 
квантните технологии постепено се 
приближуваат кон практична при-
менливост. Иако нивната директна 
оперативна употреба во воените си-
стеми сè уште е долгорочна перспек-
тива, развојот на вакви платформи 
има стратешко значење за идните 
безбедносни капацитети. Квантни-
те компјутери не треба да се гледаат 
како замена, туку како дополнување 
на класичните системи, со потенцијал 
да обезбедат нови алатки за анализа, 
планирање и донесување одлуки во 
сложени безбедносни и одбранбени 
сценарија. 
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Табела бр. 1 Споредба на „Zuchongzhi-3“ со други квантни суперкомпјутери

Слика 1. Слоевита архитектура на квантниот процесор „Zuchongzhi-3“



Од приватната архива на Диме Ратајкоски

Четата на војводата Апостол Петков – „Ениџевардарско сонце“ 


